

季节交替,校园食品安全检查紧锣密鼓

## 我省筑牢学校食堂食品安全防线



星报讯(孙斌园 朱晓洁 记者 王玉) 阳春3月,气温逐渐回暖升高,各类病原微生物生长繁殖快,进入季节交替食物中毒高发和多发时期。安徽省食品药品监督管理局日前下发《关于开展2013年春季学校食堂食品安全检查工作的通知》,部署开展春季学校食堂食品安全专项检查工作。随即我省各市掀起了一场校园食品安全专项检查活动的热潮,并对学校负责人和食品安全管理人员开展培

训工作,排查食品安全风险隐患,严防学校食堂群体性和校园周边食品安全事件的发生。

记者近日在对我省各地市进行采访时发现,早在新学期开学之际,歙县食药监局联合县教育局制定了春季学校食堂专项检查方案,为有效发挥社会监督力量,创新“我执法、你参与”监管新模式,邀请了部分学生家长参与检查,检查中还对学校食堂使用的相关食品原料和餐具开展了抽检和食品安全快速检测工作。

与此同时,为了确保学生饮食安全和身体健康,来安县食品安全委员会围绕学校食品原料、餐饮具清洗消毒情况、食品加工和留样制度落实情况、食品添加剂管理情况、环境卫生情况以及校园周边餐饮单

位、食品摊点和杂货店食品安全状况等进行检查。

检查中,校园内未发生一例食物中毒事件,但部分校园周边食品摊点卫生状况较差,存在一定的食品安全隐患。执法人员已责令其立即整改到位,否则,停止食品经营活动。

广德县食品药品监督管理局对全县70所中小学(包括一贯制学校)、16家幼儿园进行食品安全监督检查。就检查中发现的问题,将现场责令立即改正或限期改正,并予以通报。

池州市围绕保障学生身体健康的工作目标,着重在建立长效工作机制、落实监管责任上下工夫,构筑起学校食堂食品安全

防线。建立学校食品安全校长为第一责任人的工作机制。目前,已对180家学校食堂进行量化分级,获得优秀等级的22家、良好的151家、一般的7家。各县、区城区所有学校食堂都实施了量化分级管理。

在东至县试点“以奖代补”,县政府安排专项资金用于奖励补助学校食堂硬件设施改善,学校食堂标准化建设水平明显提高。全椒县也在开学之际对校园内的食品安全进行了检查。

此次春季学校专项检查为期约40天。对各类学校食堂(包括大学、高职高专、中学、小学、幼儿园等)、学校食堂配送中心、学生集体用餐配送单位及学校周边餐饮单位进行全面检查,不漏一家。

## 省首届“金蟾杯”十佳执业药师评选揭晓



安徽省首届“金蟾杯”十佳执业药师,经过多轮评选,日前正式揭晓。方芳、方习俊、姜玲、宋瑞才、田磊、王劲松、王守旭、王云翥、张芳、张少华,被评为“安徽省十佳执业药师”。

孙斌园/图

首届安徽省“金蟾杯”十佳执业药师评选  
十位幸运读者产生

星报讯(刘军) 近日,首届安徽省“金蟾杯”十佳执业药师表彰大会在合肥召开,会上对参加评选的《市场星报》十位幸运读者,每位奖励100元移动电话费。省执业药师协会秘书处将电话联系获奖读者,确认信息无误后,工作人员将直接充值移动

话费到获奖手机号。十位幸运公众为:

姓名 手机号码  
王莹莹 138\*\*\*\*3742;  
纪艳 138\*\*\*\*3443  
郭力 180\*\*\*\*5266  
方见 130\*\*\*\*8803

汤先凤 155\*\*\*\*8707  
沈巍 135\*\*\*\*1701  
汪国建 180\*\*\*\*7296  
唐英 139\*\*\*\*2962  
李传娟 135\*\*\*\*1701  
张玉华 137\*\*\*\*0658

省食品药品监督管理局出台《意见》  
药品安全监管要从源头抓起

星报讯(孙斌园) 日前,安徽省食品药品监督管理局出台《药品安全监管规范化指导意见》,旨在对药品监管上加以规范管理,最大限度地将药品安全隐患消灭在萌芽状态所采取的措施之一。

如何从源头上加强药品质量监管,近年来,安徽省食品药品监督管理局进行了许多探索。如通过实施药品安全监管形势分析评估会议制度,每季度召集安监、稽查、注册、检验、药物研究、审评认证和ADR监测等相关部门召开形势

分析评估会议,从日常监管中捕捉、发现风险信号,及时分析、排查安全隐患。积极推进质量受权人制度,对拟任质量受权人实行上岗前考试制度,突出对质量受权人履职能力的考查,确保其能够全面正确履行岗位职责。创新药品GMP跟踪飞行模式,针对企业管理薄弱环节,每年在系统检查的基础上,确定1至2个检查重点。实行“条”与“块”相结合的检查方式,提高跟踪飞行检查的有效性。结合新修订GMP的实施,对药品生产质量远程监管系统进行升级改造,目前正在实施“药品生产企业GMP综合管理服务”的招标和平台安装验收工作,应用后,将实现全省监管信息共享,提高监管效率。

据介绍,此次出台的《指导意见》共28条,其目的是为了

降低行政成本、避免重复检查、实现信息共享,主要包括对持证的生产企业和特药经营企业实行全覆盖监督检查,防止监管出现盲点、死角;结合运用多种监督检查手段,明确具体检查数量要求,防止监管失序和混乱;明确规定监督检查时间、内容、程序和纪律,确保检查质量,防止走过场;规范检查记录,健全监管档案,确保可追溯性,如实反映药品安全监管履职尽责情况,防止推诿扯皮;严格落实缺陷项目整改,确保监管效果,防止问题反弹等。

此外,《指导意见》还对药品安全监管机构和人员建设,省、市、县局的事权划分,安全形势分析、药品安全监管部门与注册、稽查、审评认证、药检、ADR监测等相关部门横向联系等也作了明确规定。

## 投诉监督

省局推进“作风建设提升年”活动  
弘扬“七种风气”  
树立“七种形象”

星报讯(朱晓洁 记者 王玉) 日前,安徽省食品药品监督管理局召开了“作风建设提升年”活动动员大会,确定今年为“作风建设提升年”,弘扬“七种风气”,树立“七种形象”,达到“一完善、一提升”的目的。

据刘自林局长介绍,加强作风建设是党建设的重要内容,是适应当前形势的必然要求,是改进和提高工作效率的迫切需要。全省药监系统,“庸、懒、散”、“不作为、慢作为、乱作为”和“门难进、脸难看、事难办”、“搞形式、讲排场、走过场”等不良风气还有一定的市场,要通过“作风建设提升年”活动,促进全系统形成廉洁、高效、快捷、优质、便民的良好作风,营造最优的服务创业和发展环境。

记者了解到,弘扬“七种风气”,树立“七种形象”,达到“一完善、一提升”的目的。即:大力弘扬优良学风,树立食品药品监管人员勤奋好学的形象;大力弘扬求真务实之风,树立食品药品监管人员真抓实干的形象;大力弘扬密切联系群众之风,树立食品药品监管人员一心为民的形象;大力弘扬规范执法之风,树立食品药品监管人员依法行政的形象;大力弘扬爱岗敬业之风,树立食品药品监管人员勇于担当的形象;大力弘扬优质服务之风,树立食品药品监管人员服务发展的形象;大力弘扬艰苦奋斗之风,树立食品药品监管人员勤政廉政的形象,进一步完善促进干部职工良好作风形成的制度体系,全面推进系统规范化和能力建设,提升食品药品监管系统社会公信力。



## 春季谨防土豆蘑菇中毒

春季容易引发急性中毒的常见食物是土豆、蘑菇和扁豆。

土豆在此时节容易发芽,而食用发芽土豆易引起食物中毒;扁豆内含有皂甙和血球凝集素两种有毒成分,这两种成分经过加热,就能破坏;每年三四月份,是蘑菇生长的旺盛期,且毒蘑菇没有明显标志,其大小、形状、颜色、花纹等变化多端,非专业人士不易鉴别,误食毒蘑菇引起中毒,甚至危及生命,且春季是细菌滋生的活跃期,易发生细菌性食物中毒事件。 王玉 整理